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Постановка проблеми. Економіка України на сучасному етапі свого роз-

витку взаємопов'язана фінансовими відносинами як на національному, так і
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на міжнародному рівні. Особливу роль у цьому відіграють банківські установи,

які виступають посередниками, здійснюючи фінансові операції. Тому важли-

вим завданням держави є забезпечення відповідних умов для недопущення та

запобігання залученню банківського сектору в такий негативний процес, як

легалізація коштів, одержаних злочинним шляхом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження питання впливу дер-

жавного моніторингу на систему протидії легалізації коштів, одержаних зло-

чинним шляхом, розглядалися лише в контексті здійснення та забезпечення

процесу фінансового моніторингу комерційними банками, як це представле-

но в працях А.С. Беніцького [2], С.А. Буткевич [4], С.Г. Гуржій [3], І.І. Д'яко-

нова [5], О.Є. Користіна [7], О.В. Кравченко [8], С.О. Синянського [10],

М.І. Флейчук [12], Я.В. Янушевича [11]. Але невирішеним залишається пи-

тання забезпечення протидії легалізації коштів у контексті державного моні-

торингу банківського сектору економіки України з позиції запровадження від-

повідних превентивних заходів для запобігання процесу легалізації коштів.

Невирішені частини проблеми. Беручи до уваги значні доробки в галузі

проблеми протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, моно-

графічних і наукових досліджень цієї проблеми недостатньо. Невирішеним за-

лишається досить широке коло питань, які потребують науково-теоретичного

осмислення та розробки практичних рекомендацій щодо створення та удос-

коналення системи протидії легалізації коштів за рахунок державного моніто-

рингу в банківській системі України.

Метою дослідження є розгляд та опрацювання вже існуючих підходів до

забезпечення протидії легалізації коштів в контексті державного моніторингу

банківського сектору України у взаємозв'язку різних елементів та явищ, які

так чи інакше могли б впливати на розбудову та впровадження актуальної

системи розвитку державного моніторингу, враховуючи економічну ситуацію

країни як учасника міжнародних фінансових відносин.

Основні результати дослідження. Забезпечення протидії легалізації коштів

у контексті державного моніторингу банківського сектору України на сьогодні

має досить актуальну позицію щодо фінансового сектору економіки країни.

Засади державного моніторингу закладено Законом України «Про запобігання

та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом,

або фінансуванню тероризму» [1], де зазначається, що державний фінансовий

моніторинг – це сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами державного

фінансового моніторингу, спрямованих на виконання вимог законодавства у

сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних

злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму: державний фінансовий

моніторинг спеціально уповноваженого органу – сукупність заходів із збору,

обробки й аналізу зазначеним органом інформації про фінансові операції, що

подається суб'єктами первинного і державного фінансового моніторингу та

іншими державними органами, відповідними органами іноземних держав, а

також заходів з перевірки такої інформації згідно із законодавством України;

державний фінансовий моніторинг інших суб'єктів державного фінансового

моніторингу – сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами, визначеними

абзацом другим ч. 3 ст. 5 цього закону, спрямованих на виконання вимог зако-
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нодавства у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів,

одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму. 

В регулюючому законі зазначено також, що основним із завдань держав-

ного суб'єкта фінансового моніторингу – спеціально уповноваженого органу,

є забезпечення реалізації державної політики у сфері запобігання та протидії

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінан-

суванню тероризму. Таким чином, на вимогу реалізації ст. 18 п. 1 Закону Украї-

ни «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних

злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму» було розроблено проект

«Стратегії розвитку системи запобігання та протидії легалізації (відмиванню)

доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму на

період до 2015 року» [9]. Основною метою зазначеної стратегії є визначення

заходів законодавчого, організаційного та інституційного характеру, спрямо-

ваних на забезпечення стабільного й ефективного функціонування національ-

ної системи запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержа-

них злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму. Для досягнення по-

ставленої мети пропонується такий комплекс заходів:

- забезпечити утвердження Україною статусу надійного партнера міжна-

родної спільноти у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню)

доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму;

- вжити заходів щодо запобігання виникненню передумов для відмивання

доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансування тероризму;

- забезпечити удосконалення законодавства у сфері запобігання та проти-

дії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фі-

нансуванню тероризму;

- мінімізація ризиків використання фінансової системи України з метою

відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансування теро-

ризму;

- удосконалення діяльності правоохоронних та інших державних органів

у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних

злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму;

- удосконалення механізму регулювання та нагляду за суб'єктами первин-

ного фінансового моніторингу;

- підвищення кваліфікації спеціалістів;

- організація ефективного міжнародного співробітництва;

- забезпечення інформування громадськості про вжиті заходи щодо запо-

бігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним

шляхом, або фінансуванню тероризму.

При досліджені шляхів забезпечення реалізації заходів даної стратегії було

виявлено, що до уваги не були прийняті останні зміни в міжнародному зако-

нодавстві, а саме: прийняття нових стандартів FATF [6], які були ратифіковані

на Пленарному засіданні Групи з розробки фінансових заходів боротьби з

відмиванням коштів і фінансуванням тероризму (FATF), що проходило 15–

17 лютого 2012 р. в м. Париж (Франція). Відповідно до цих змін, FATF закли-

кав країни привести національні системи протидії відмиванню коштів і фі-

нансуванню тероризму у відповідність до нових стандартів.
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Побудова даної стратегії базувалася на врахуванні IX спеціальних

рекомендацій FATF [13], які на сьогоднішній день втратили свою значимість з

прийняттям нових Стандартів FATF. Саме тому пропонуються актуальні про-

позиції щодо основних напрямків удосконалення системи протидії легалізації

коштів за рахунок державного моніторингу в банківській системі економіки

України, зокрема в частині організації ефективного міжнародного співробіт-

ництва, що була запропонована в дослідженій стратегії.

Основними напрямками удосконалення має бути імплементація в дану

частину стратегії:

1. Рекомендації 5 (кримінальна відповідальність за фінансування теро-

ризму): мається на увазі запровадження державними регулятивними важеля-

ми кримінальної відповідальності за фінансування тероризму на основі Кон-

венції про фінансування тероризму, а також введення кримінальної відпові-

дальності не тільки за фінансування терористичних актів, але й за фінансуван-

ня терористичних організацій та окремих терористів навіть за відсутності по-

силання на конкретний терористичний акт. Держава повинна забезпечити,

щоб ці правопорушення відносилися до категорії переслідування за ознакою

таких, що стосуються процесу відмивання грошей.

2. Рекомендації 6 (цільові фінансові санкції, пов'язані з тероризмом і

фінансуванням тероризму): держава повинна прийняти цільові фінансові ре-

жими санкцій відповідно до резолюції Ради безпеки ООН щодо запобігання та

боротьби з тероризмом і фінансуванням тероризму. Відповідно до цього, дер-

жава має негайно заморожувати кошти та інші активи, а також забезпечувати,

щоб ніякі кошти або інші активи не використовувалися прямо чи опосередко-

вано на користь будь-якої фізичної або юридичної особи. 

3. Рекомендації 8 (запобігання неправомірному використанню некомер-

ційних організацій): держава повинна проаналізувати адекватність законів і

правил, що стосуються осіб і можуть бути використані для процесу легалізації

коштів. Некомерційні організації є особливо вразливими, і держава повинна

гарантувати виключення можливості віднесення їх до таких, які мо-жуть: а)

бути терористичними організаціями, замаскованими під легальні установи; б)

використовувати легальні установи як канали для легалізації коштів, в тому

числі з метою уникнення заморожування активів; в) приховувати внутрішній

грошовий потік шляхом відволікання коштів, призначених для законних

цілей, для подальшого відмивання доходів.

Врахування всіх цих міжнародних нововведень у розробленні та реалізації

досліджуваної стратегії дозволить отримати такі позитивні результати:

1) забезпечить системну реалізацію державної політики у сфері запобіган-

ня й протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-

хом, або фінансуванню тероризму;

2) підвищить відповідність національної системи запобігання та протидії

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінан-

суванню тероризму з міжнародними правовими стандартами;

3) покращить стимулювання притоку іноземних інвестицій у національну

економіку.
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Таким чином, врахування запропонованих пропозицій сприятиме ста-

новленню і розвитку України як демократичної, правової держави, а також за-

безпеченню захисту її національних інтересів, удосконаленню соціально-еко-

номічних відносин та підвищенню позитивного іміджу економіки країни на

міжнародному рівні як адекватного учасника системи протидії легалізації

коштів.

Висновки. Сформовані на сьогодні засади протидії легалізації коштів по-

требують значного вдосконалення для підтримки відповідності регулятивної

політики держави в даному напрямку. Зміни на міжнародному рівні вимага-

ють від економіки України відповідних проявів, які б виражалися в імплемен-

тації оновлених основоположних засад забезпечення протидії легалізації кош-

тів у банківському секторі. Саме забезпечення протидії легалізації коштів у

контексті державного моніторингу банківського сектору України дає змогу

вдосконалити рівень реалізації національної політики протидії легалізації

коштів за рахунок включення до існуючої стратегії розвитку запропонованих

актуальних пропозицій, що базуються на оновлених рекомендаціях FATF.
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Має гриф підручника від Міносвіти України.

У даному підручнику, котрий дає системне і зміс-

товне уявлення щодо управління капіталом у всіх
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